



柳智宇修行的龙泉寺



# 拒绝美国名校录取 22岁北大数学天才遁入空门? 曾以满分获国际奥数金牌,同学证实消息源自麻省理工大学

## 北大数学天才放弃麻省奖学金“遁入空门”

6日,一个关于北大本科毕业生“数学才子”柳智宇拒绝美国麻省理工全额奖学金,选择出家的帖子,在各大论坛迅速传播。帖子称:“北大数学系柳智宇出家到北京某寺庙!北大数院的柳智宇到了最后还是拒掉了MIT(美国麻省理工大学)的全奖,然后就跑到北京某寺庙出家了。”

他就是柳智宇。他是全国名校华中师大一附中走出的“数学天才”,曾以满分摘得国际数学奥数金牌;高中毕业后,他被保送至北京大学;大学毕业前,他成功申请到美国麻省理工大学全额奖学金;他是少女作家蒋方舟公开宣称的“梦中情人”……

关于他的消息在网上迅速传播,有人唏嘘叹惋,有人追忆怀念。柳智宇真的选择了古寺修行吗?



### 柳智宇其人 从小就是数学天才

从2005年起,高二的柳智宇就成了数学方面的新闻人物。据了解,2005年,柳智宇在第31届国际数学奥林匹克循环赛中为中国队夺得一枚金牌。2006年,他又入选数学奥林匹克竞赛的国家队,参加国际中学生数学奥林匹克竞赛,获得金牌。随后,18岁的他被保送到北京大学数学系。

## 柳智宇确实在北京龙泉寺修行,目前只是居士

从北京大学东门出发,驱车近一个小时可抵达西山凤凰岭脚下,千年古刹龙泉寺就坐落在那里。

寺内一名戴眼镜的僧人证实:“有这个人,但这几天他出去了。”但对于柳智宇何时归来、所住何处、能否见面,僧人均表示不清楚。另一名自称法号“贤栋”的僧人说,柳智宇确实在此修行,但目前还只是居士,如果想正式皈依佛门,一般要等两三年,“时间长短,要看他个人悟性和造化。”

据悉,居士与出家人有所区别,居士不受佛门戒律戒规约束,只要虔诚于佛、遵循佛之善心善意即可。

贤栋并不知道柳智宇是北大毕业生。“他在这里过得很好,每天跟其他修行者一道进行各种活动。”贤栋说,柳智宇父母曾到寺里看望过他。“他为什么作出这个选择?”面对疑问,贤栋单手作礼:“一切随缘。”

“住在寺院里,每日上殿、读书、劳动。慢慢的,对性别的关注会少一些。看待一个人的时候,有时会忘记他是男性、女性或是他的外貌,仿佛人与人之间的相处简化到了一种更质朴的层次。”在贤清法师主持的“西四沙龙”博客上,柳智宇于今年5月撰写的一篇文章中的这段话,或许可以给他的修行生活做一个注脚。

## 世间少了一个柳智宇学长,多了一个圣宇大师

柳智宇是北大“耕读社”前社长,龙泉寺与这个社团素有渊源。曾一手创办该社的北大2002级哲学系研究生邓文庆,毕业后就在这里剃度出家,其父母也住在寺院研习佛学。

“北大未名站”讨论区里,一名学弟发帖回忆与柳智宇交往的点滴,感叹:“世间少了一个柳智宇学长,多了一个圣宇大师。”刚从北大毕业的女生雯雯说,她曾听说,柳智宇在刚进大学时就开始研究佛学,常常撰写一些佛学文章,很经典。

“孔老师,孟老师啊,教教弟子吧。弟子一直在向上仰慕和希求,愿冷漠、孤独、伤害离我们远去,愿善良、仁慈、忠诚、智慧的光辉遍洒人间。”这是柳智宇发给中学语文老师周文涛的《观功念恩日记》中的一段话。

“智宇对我说,最近他发现自己有时会计较利益问题,他心里有些不安。智宇是真正做到无我的人。智宇说,关注利益时,就会计较,就会产生物我之分。”同为“西四沙龙”成员的“勤劳的土拨鼠”(网名)今年3月在博文中回忆了他和柳智宇的一次对话,结尾处写道:“智宇的境界仍远在我之上。”

## 高中时就痴迷老庄,他知道自己在做什么

柳智宇曾就读于华中师大一附中,他的高中班主任文勇一直认定,这孩子一定会成气候。对于爱徒出家的消息,他显得很平静:到目前为止,这还只是传言。因为联系不到柳智宇本人,他也无法求证。

文勇认为,柳智宇是他从教多年来遇到的最优秀学子。在很多人看来,出家是因为看破红尘。但他认为,柳智宇是个有想法的人,“他知道自己在做什么,如果传言是真的,那么他将来也许会为佛学的发展做出贡献。”文勇记得,身为理科生的柳智宇高中时就对老庄等经典很痴迷,偶尔也会试图了解佛学。“我们不要用异样的眼光看待这样的事。”

## 如果他真的打算剃度出家,我们坚决不同意

柳智宇的父亲是华中师大一附中的物理老师。7日下午,听说此事的柳父表示,柳智宇原定于今年7月9日毕业返家。但是那天晚上,盼儿归来的父母只等来了一条短信息:自己暂时不回家了,而且已经拒绝了之前收到的麻省理工的录取通知。“之前没有任何先兆,家里已经帮他准备好了出国用的东西。”柳父说。得到消息后,心急如焚的父母连忙赴京寻子。在好不容易见到柳智宇后,父母苦口婆心的劝说并没有打动他的心。8月份,柳智宇专门回家,再次向父母表达了自己的态度。

据柳父介绍,2009年11月前,柳智宇在网上向麻省理工大学提交了申请,大约在今年5月份收到了对方寄来的通知书。“他应该是大学高年级课程轻松了,而且他加入了一个校内的社团,从那时才接触禅学的。会不会有人引诱孩子呢?反正我们做父母的一直没想通问题出在哪儿。如果他真的打算出家,我们坚决不同意。”

## 麻省理工大学教务处传出消息说柳放弃上学要出家

6日,大学4年与柳智宇同居一室的同学说:“大约一周前,班上另一位被麻省理工大学录取的同学到麻省理工教务处打听柳智宇的班级分配情况,却被该校教务处告知,柳同学因打算出家而未到学校报到。”

对此,北大宣传部工作人员表示不了解情况。数学系相关人士介绍,柳智宇今年7月初已经毕业离校;作为未直升本校硕士的毕业生,系里不了解学生去向。

柳智宇大学时的另一位室友说:柳智宇入学不久,就加盟了北大禅学社,长年坚持吃素。他性格比较内向,也许是潜心向佛,他为人很平和,乐于助人,大学期间没听说有什么感情纠葛。这位室友同时透露:“大约7月10日,智宇跟我们告别,把行李打包,说是回家去。一周前,我们听那位和他一起被麻省理工录取的同学说他可能出家后,几乎每天都打他的手机,手机是开的,但始终无人接听。”室友说,之所以大家都猜测他去了龙泉寺,是因为这几年加盟北大禅学社后,他成了龙泉寺的常客,经常在寺里做义工。

据《楚天都市报》《长江日报》《北京晨报》

思想之于人生,犹如一张地图,上面不仅标明了各处的景致、风光,也标明了我们的目标和现在的位置。所谓有思想,不是说对一些地图上不相干的地方有一些繁复斑驳了解和猜测,而是关注于人生社会的大问题,就好比地图的整体、地图中的一些重要特点和我们的起点、终点、中间的路径。

大爱和敬畏为我们提供了求知的动力。对未知领域没有敬畏、对真理不热爱,真诚的好奇心从何而生呢?对人类的苦难没有悲悯、对生命没有敬畏,又何以研究政治、经济、社会以奉献人类呢?没有对生命真谛、世界美好的追寻,又何以钻研文学、历史和哲学呢?

其实出世,获得解脱是一种普遍的人类存在状态……就个人来说,我小时候就不喜欢与小朋友一起玩,觉得他们天天在那里闹腾,太没意思了。这也是一种出世。有句话叫“以出世的心做入世的事”。

——摘自2010年2月23日柳智宇在龙泉寺网站发表的文章《如何成为一个有思想的人》

楼主  
网帖爆料

一楼  
同寺僧人

二楼  
大学校友

三楼  
高中老师

四楼  
父母态度

五楼  
消息来源